

ОТЗЫВ

на автореферат на соискание ученой степени кандидата исторических наук Хонькина Сергея Николаевича на тему «Становление и развитие оборонно-промышленного комплекса в Рязанской области в 1946–1965 гг.»

Диссертационная работа Хонькина С.Н. посвящена актуальной теме – созданию и развитию отечественного оборонно-промышленного комплекса в 1946–1965 гг. на примере заводов Рязанской области.

Советский оборонно-промышленный комплекс занимал ведущее место в экономике СССР. Большинство предприятий различных отраслей промышленности так или иначе были вовлечены в производство военной продукции. И от того, как функционировали оборонные предприятия, в основном зависело состояние советской экономики и в целом благосостояние населения СССР.

Помимо этого, оборонно-промышленный комплекс играл ключевую роль в обеспечении обороноспособности страны, особенно в период напряженности в военно-международных отношениях в связи сначалом и дальнейшими событиями «холодной войны».

Значение оборонно-промышленного комплекса для СССР обуславливает повышенное внимание партийного и государственного руководства к работе оборонных отраслей.

Содержание авторефера Хонькина С.Н. свидетельствует о самостоятельности и актуальности выполненного им научного исследования. В частности, актуальность исследования определяется как недостаточной изученностью темы, так и необходимостью изучить, проанализировать и использовать исторический опыт становления и развития оборонных предприятий конкретного региона – Рязанской области.

Автор грамотно сформулировал предмет, объект, цели и задачи исследования. Достаточно четко определены временные и территориальные рамки. Не вызывает сомнения теоретическая и практическая значимость работы.

Историографический обзор истории советского оборонно-промышленного комплекса охватывает широкий и разнообразный спектр научных работ отечественных и зарубежных авторов. Автор показал, что исследования имеют существенные отличия в оценке истории ОПК, связанные как с особенностями конкретного временного периода, в который они проводились, так и с определением составляющих военно-промышленного и оборонно-промышленного комплекса. Кроме того, до настоящего времени остается дискуссионным вопрос о сроках становления советского ОПК и этапах его развития.

Безусловным достоинством является то, что в исследовании автором использованы научные работы по экономике. Помимо этого, обращает внимание то, что Хонькин С.Н. квалифицированно разбирается в вопросах радиоэлектронной промышленности. Это указывает на междисциплинарный характер исследования.

Содержательная часть представлена двумя главами, состоящими из трёх параграфов каждая. Первая глава посвящена рассмотрению проблемам строительства оборонных заводов в Рязанской области, организации на них выпуска продукции военного назначения в 1946–1965 гг. Проведен анализ работы военной приемки при обеспечении высокого качества изделий оборонного назначения в исследуемый период.

Во второй главе исследованы и проанализированы результаты процесса модернизации и автоматизации рязанских оборонных заводов. Автор рассмотрел проблему повышения квалификации как рабочих, так и инженерного персонала предприятий в 50–60-е годы XX столетия. Диссертантом исследована деятельность руководства области и оборонных заводов по улучшению социально-бытовых условий рабочих и служащих в рассматриваемый период. Кроме того, автор изучил состояние системы МПВО в 1950–1960-е годы и меры, принятые по её улучшению.

Автореферат соответствует содержанию диссертационного исследования. Анализ текста автореферата показывает, что диссертация

Хонькина С.Н. «Становление и развитие оборонно-промышленного комплекса в Рязанской области в 1946–1965 гг.», соответствует требованиям, предъявляемым «Положением о порядке присуждения учёных степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 824, а докторант Хонькин Сергей Николаевич достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Доктор исторических наук,
профессор кафедры отечественной
и всеобщей истории и муниципального управления
ГОУ ВО МО «Государственный социально-
гуманитарный университет» (г. Коломна)
14.12.2022 г.

Д.В.Ковалев

